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Drogi Gimnazjalisto!

1. Przed Tobg zestaw pieciu zadan konkursowych.

2. Na rozwiazanie zadan masz 120 minut. Pietnascie minut przed uptywem
tego czasu zostaniesz o tym poinformowany przez cztonkéw Komisji
Konkursowej.

3. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu. Pracuj uwaznie, uzywajac jedynie piéra lub dtugopisu.
Rozwigzania zadan i odpowiedzi napisane otéwkiem nie bedg oceniane.

4. Pamietaj, aby nie uzywac korektora.

5. Jedng kartke z tych, ktore otrzymates, mozesz poswieci¢ na brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bed3 oceniane.

6. Nie podpisuj kartek imieniem, ani nazwiskiem.

7. Do obliczen mozesz wykorzysta¢ kalkulator, ktéry posiada cztery
podstawowe dziatania matematyczne (dodawanie, odejmowanie,
mnozenie, dzielenie) oraz pierwiastkowanie i obliczanie procentéw. Nie
mozesz korzystac z kalkulatorow w telefonie komdrkowym.

8. W trakcie konkursu mozesz korzystaé wytacznie z materiatéow
dotaczonych do zestawu zadan. Zatagczone materiaty powinny zawierac:

- uktad okresowy pierwiastkow

- tablice z warto$ciami elektroujemnosci
- tablice rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkow w wodzie.

9. Nie zapomnij o komentarzu, petnych obliczeniach, sprawdzeniu
i wpisaniu jednostek oraz napisaniu petnych odpowiedzi stownych.

10. Wytacz telefon komédrkowy, jesli go posiadasz.
11. Staraj sie, aby praca Twoja byta czytelna.

12. Stwierdzenie niesamodzielnosci pracy lub przeszkadzanie innym,
spowoduje wykluczenie Cie z udziatu w konkursie.

Zyczymy Ci powodzenia

Autorka zadan i organizatorzy konkursu
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Zadanie 1. (10 pkt)

Uzupetnij informacje dotyczace powietrza. Wybrany do uzupetnienia tekst zaznacz kreslac znak x
w odpowiednim kétku.

Powietrze jest (O A /(O B . Sktada sie z () € /(O D. Tlen jest substancja () E /(O F, w powietrzu
wystepuje gtéwnie w postaci czasteczek (O G /(O H. Gaz ten zostat odkryty przez O 1 /O,
a skroplony po raz pierwszy przez ()1 /(O J. Ozon jest odmiang tlenu, warstwa tego gazu chroni
Ziemie przed (O K/ (O L. Azot wystepuje w powietrzu w postaci czgsteczek utworzonych przez
atomy powigzane ()t /() M wigzaniem () N /(O P. Azot jest pierwiastkiem niezbednym do zycia

OR/Os.

Tekst do uzupetnienia informacji:

A — mieszaning jednorodng B - zwigzkiem chemicznym

C — tylko z tlenu i azotu D - rdézinych pierwiastkow i zwigzkdw chemicznych
E — prostg F — ztozona

G - 0; H- 0O,

I — J. Pristley’a J — K. Olszewskiego i Z. Wrdblewskiego

K — efektem cieplarnianym L — nadmiarem promieniowania uv

t — podwodjnym M — potrdjnym

N — kowalencyjnym P — kowalencyjnym spolaryzowanym

R — tylko dla bakterii i roslin S — wszystkich organizméw zywych



Zadanie 2. (10 pkt)

W podanych ponizej 10 testach wyboru moze by¢ jedna lub kilka odpowiedzi poprawnych. Wybierz
wszystkie odpowiedzi poprawne i wpisz ich oznaczenia literowe do tabelki umieszczonej pod
tekstem. Nie uzasadniaj swojego wyboru. Jezeli wsréd wybranych przez Ciebie odpowiedzi, bedzie
tez odpowiedz niepoprawna, spowoduje to utrate punktu.

1. lzotopy promieniotwdrcze znalazty zastosowanie w:

A) diagnozowaniu i leczeniu niektdrych choréb,

B) okreslaniu wieku mineratéw i wykopalisk archeologicznych,
C) oznaczaniu ciekéw wodnych,

D) wykrywaniu wad materiatéw konstrukcyjnych.

2. Atom izotopu tlenu 30 od jonu tlenu *%30% réini sie:

A) liczba elektronow, B) liczbg neutrondw,
C) liczba protondw, D) masg atomowa.
3. Wigzanie jonowe wystepuje w :

A) tlenku magnezu, B) tlenku wegla(ll),
C) chlorku potasu, D) tlenku siarki(IV).

4. Woybierz te informacje, ktére odnoszg sie do kwasu siarkowego(VI):
A) mozna go otrzymac tylko w reakcji SO, i H,0,
B) jest tak reaktywny, ze roztwarza ztoto,
C) jest substancjg silnie higroskopijna,
D) podczas rozcieficzania stezonego kwasu wodg bardzo wzrasta temperatura roztworu.
5. Wybierz te informacje, ktére odnoszg sie do tlenku wapnia:
A) jest tlenkiem kwasowym, bo reaguje z kwasami,
B) produkt reakcji tlenku z wodg to zasada wapniowa,
C) roztwdr wodny barwi oranz metylowy na kolor czerwony,
D) rozcienczony roztwor wodny tlenku stuzy do wykrywania CO,.
6. Do trzech probéwek oznaczonych I, I, Ill wsypano niewielkg ilos¢ soli, a nastepnie wlano
rozcienczone roztwory kwasow: | —CaCOs + HCl, Il —Na,SO, + HNO;, Il — FeCl; + H5PO,.

W wyniku zachodzacej reakcji wydzielat sie gaz w probdwkach:

A) tylkowl, B) tylko w I, QOwl il D)yw I, Il i M.
7. Okresl, ktéra z podanych grup soli zawiera wytacznie zwigzki nierozpuszczalne w wodzie:
A) BaCl,, BaSO,, Ba(NOs),
B) Al PO, PbSO,, MgCl,,
C) MgCOs, CaS0,, AgCl,
D) KCl, CuSQ,, Fe,(COs)s.
8. Niezwykte wtasciwosci wody wynikajg z tego, ze jej czasteczki:
A) majg budowe katowg,
B) sgdipolami,
C) majg budowe liniowg,



10.

D) s3zbudowane z atomdw potgczonych wigzaniem kowalencyjnym.

Niewielkg ilo$¢ pewnego niemetalu spalono w tlenie, a produkt reakcji rozpuszczono w wodzie.
Do roztworu wrzucono grudke metalu w wyniku czego wydzielit sie woddr. W ten sposéb mozna
otrzymac roztwor:

A) MgSO,, B) NaNO;, C) MgS0s, D) NasPO,.

W jednorodnym roztworze znajduja sie tylko kationy metalu M*" i aniony reszty kwasowej R*
Taki roztwér mozna byto sporzadzié przez rozpuszczenie w wodzie nastepujgcych soli:

A) weglanu potasu i siarczanu(VI) chromu(lll),

B) azotanu(V) zelaza(lll) i fosforanu(V) zelaza(lll),

C) weglanu glinu i siarczanu(VI) zelaza(lll).

D) siarczanu(VI) zelaza(lll) i siarczanu(VI) glinu.

Test nr: 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Odpowie-
dzi:




Zadanie 3. (12 pkt)

W czterech naczyniach w przypadkowej kolejnosci znajdujg sie nastepujgce substancje: H,0,
NaCl, Na, HCl. Na podstawie podanych ponizej informacji napisz, w ktérych naczyniach
umieszczono te substancje i zilustruj swoje przemyslenia odpowiednimi rownaniami reakcji:

w wyniku burzliwej reakcji substancji z naczynia | z substancjg z naczynia Ill powstaje produkt,
ktory barwi fenoloftaleine na kolor malinowy,

w wyniku reakcji substancji z naczynia lll z substancjg z naczynia IV otrzymuje sie zawartosc
naczynia ll,

substancja z naczynia IV barwi oranz metylowy na kolor czerwony,

Na podstawie tablicy rozpuszczalnosci wybierz dwa odczynniki, ktére pozwolitby Ci
zidentyfikowac jon CI'. Opisz jedno doswiadczenie jakie w tym celu nalezatoby wykonac. Zapisz
jakiej obserwacji sie spodziewasz i napisz jonowe skrécone réwnanie reakgji.

Zidentyfikowane substancje i rGwnania reakgji:
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Zadanie 4. (12 pkt.)

W szkolnym laboratorium chemicznym najczesciej pracujemy z rozcienczonymi roztworami
kwaséw, zasad i soli. Roztwory stezone nalezy odpowiednio rozcienczyé.

A. Oblicz ile cm® kwasu solnego o stezeniu 25% oraz wody nalezy odmierzy¢, aby przygotowaé
250 g roztworu o stezeniu 2%. Gesto$¢ stezonego roztworu kwasu wynosi d = 1,125g/cm?,
a gestoé¢ wody d = 1 g/cm’.

B. Aby rozciericzy¢ 250 cm® 25% roztworu NaOH o gestosci d = 1,275 g/cm? zmieszano go z 500

cm’® roztworu o stezeniu 5% i gestoéci 1g/cm?>. Oblicz stezenie procentowe tak otrzymanego
roztworu.

A. Obliczenia:




B. Obliczenia:




Zadanie 5. (16 pkt)

Ponizej przedstawiono schematy reakcji, napisz ich réwnania. Reakcje oznaczone numerami 1 - 6
zapisz réwnaniami czgsteczkowymi, a réwnania oznaczone numerami 2 - 6 przedstaw dodatkowo
réwnaniami jonowymi skréconymi. Wszystkie réwnania przedstaw w najprostszej postaci. W

kilku reakcjach wystepuje wiecej niz jeden produkt, co nie jest zaznaczone na schemacie, ale
nalezy uwzgledni¢ w réwnaniach reakcji. Podaj nazwy systematyczne substancji oznaczonych
symbolami literowymi D, E, G, L i t czyli zwigzkdw magnezu i zelaza.

+H,0 ., +MgO +H,PO, _
SO,——=>A—3> D =35 E

N H
Fe,0, —2—> G i, | = ¢

Réwnania reakcji w zapisie czgsteczkowym:



BRUDNOPIS
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